
RESTAURAREA ŞI RECONSTITUIREA 
UNEI PODOABE DE BRONZ 

DATAND DIN SECOLELE VIII-IX 

evA PUSKAS 

Piesa restaurată este un cercel cu pandantiv, lucrat din bronz. S-a 
descoperit cu ocazia săpăturilor arheologice de la Lazuri, judeţul Satu 
Mare în punctt.il numit „Râtul lui Bela" în anul 1974. 

Cercelul este din· bronz, confecţionat prin turnare. 
Piesa ar e partea semilunară pronunţată şi ornamentată. Marginile 

semilunei sunt decorate cu un motiv filigranat, dar foarte tocit, dând 
impresia unei linii reliefate. Partea superioară a „lunulei" este decorată 
cu trei mici proeminenţe in relief, în formă de granulaţii aşezate sub 
forma unui triunghi cu baza în jos. 

1n câmpul semilunar se află în partea centrală un motiv format <lin 
trei linii paralele compuse din mici granule. Acest motiv desparte semi
luna în două câmpuri egale, în fiecare câmp se află unite câte trei mici 
granulaţii, aşezat sub forma unei flori trilobate. Pe unul din câmpuri ale 
corpului semilunar se află un mic oriCiciu, datorită probabil unei de:f'ec
ţiuni de turnare. Corpul semiluna r al cercului nu este întreg, unul din
tre cele două capete are butonul lipsă in jurul căruia se afla sârma ne
cesară fixării. 

între partea semilunară şi pandantivul stelat, se află un mic ~ât ce arc 
în partea superioară patru mici gnrnule aşezate orizontal. 

Pandantivul stelat se compune dintr-un buton central scmisfcroidal 
ce are dispus pe margine, la bază, un cerc incomplet format din mici 
granulaţii. în exteriorul butonului central se află mici triunghiuri de di
ferite mărimi, compuse din mici granulaţii. (Numărul granulelor ce for
mează triunghiurile cu baza spre buton nu este egal). (Pl. XX/1, 2, 3). 

Cercelul cu pandantiv îşi are analogii şi pe teritoriul României (Iz
voare, Teiuş), cât şi în Ungaiia, Bulgaria, zona fostei URSS, fiind datate 
în general în perioada secolelor VITI-IX. 

Pe baza analogiilor, a contextului de descoperire (ceramică tipică 
secolelor amintite mai sus), cercelul descoperit la Lazuri de tip bizantin, 
c:u partea inferioară semilunară şi cu pandan tiv în formă de stea, cores
punde cronologic secolului VIII. 

In urma analizării cu lupa şi la stereomicroscop a piesei, ne-am dat 
searna că piesa aparent sănătoasii prezintă probleme complexe. 

La suprafaţă apare o patină nobilă falsă din cauza depunerilor de 
pra!, murdărie, mâzgă. care acoperă întreaga suprafaţă, iar alocuri apar 
pete roşiatice de oxid de cupru şi pete punctiforme de clorură. 
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Clorura este principalul element de descompunere, toate combina
ţiile dintre cupru şi clor sunt cele mai frecvente forme ale deteriorării 
bronzului. Clorul poate produce · transformarea completă a metalului în-
tr-o masă sfărămicioasă, . . · . · · 

Ca să fim siguri că n-am greşit în legătură cu diagnosticul dat, am 
recurs la testul de cloruri în cameră Hoffmann. Testul a dat rezultat 
pozitiv. · 

In cazul bronzului, prezenţa clorurilor din sol creează probleme com
plicate, deoarece se formează clorură de Cu sub forma unui produs de 
coroziune care poate reacţiona în condiţii' de umezeală, dând naştere unei 
coroziuni progresive, având drept rezultat faptul că suprafaţa capătă un 
aspect prăfuit şi pătat. Aceste trăsături ale bronzurilor corodate sunt 
atât de obişnuite încât petele prăfoase caracteristice de un verde palid 
au fost supranumite „boala bronzului", fie că apar pe sµprafaţa cupru
lui, fie pe aliaje_le sale. 

De fapt aceste pete se dezvoltă · deoarece clorura de cupru ~ste hi~ 
drolizată formând acid clorhidric, care _intră în reacţie cu cuprul me
talia nerorodat sub acţiuneq. combinată a umezelii şi a oxigenului; for-
mând clorura de cupru bazică ţU un aspect prăfos verqe palid. . 

Deci principalul l ucru_ în stoparea corodării . metalului este elimina
rea. clorurii. Clorurile pot ~ţ p1:ezente în crusta verde de suprafaţă, sau 
cum este şi în cazul nostru, punctiform în adâncul metalului. 

Interesant este faptul· că metalele supravieţţiiesc mii de ani în pă
mânt chiar dacă au <lifcrit~ depuneri de săruri, asta datorită faptului că 
în timp s-a stabilit un echilibru între metalul corodat şi mediul încon
jurător. Aşa se explică faptul că piesele scoase din pământ ajungând în 
condiţii noi 11i alt microclimat, pot determina schimbări profunde şi de
gradări rapide, chiar până la o dezintegrare completă. 

Prin urmare am propus -următoarele et.ape de restaurare: curăţire me
canică, îndepărtarea crustei de la suprafaţă , tratament chimic pentru în
depărtarea clorurilor, completarea formei, patinare artificială şi .conser
vare finală. 

In cazul nostru depunerile punctiforme de clorurii. le-am curăţat în 
prealabil mecanic cu ajutorul instrumentelor dentare. Piesa având miez 
metalic solid şi continuu şi neavând o patină nobilă care trebuia salvată, 
am putut recurge la -o curăţire chimică a ei, pentru a înlătura clorura 
eventual infiltrată în structura metalului. Am folosit sarea alcalină Ro
chelle pentru îndepărtatea car:bonâtului baziC de cupru, acidul sulfuric 
dilisat pentru înlăturarea oxidului de cupru şi la ur"mă am recurs la re
ducere prin autoelectroliză„ locală~ unde au existat petele de clorură. După 
aceste tratamente piesa s-a spălat intens în apă distilată şi s-a lăsat în 
atmosfera laboratorului timp de o săptămână sub supraveghere. Obiec
tul părea să fie st<ibilizat, nu au mai apărut pete. !n final am trecut la 
patinarea piesei" aplicând plastilină caldă pe suprafaţa ei. : Restaurarea 
formei s-a făcut prin luarea negativului cu cauciuc siliconic şi comple
tarea părţii lipsă cu răşină · Araldyt, colorată .cu piliturâ de cupru. Lipi
tura s-a consolidat pe spate aplicând peste râşină o bucată de ţesătură· 
din fibră- de sticlă. · 

Piesa restaurată s--a degresat -cu alcool · şi s-a conservat în final .cu un 
lac diluat prin pensulare. ' · - · · · 
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RESTAURIERUNG UND REKONSTRUl{TION EINEN OHRRING 
AUS BRONZ MIT ANHĂNGER, DATIERT AUS DEM VIII JH. 

(Zu.sammenfassung) 

In diese Arbeh m ocht.e ich liber die Reinigung~arbciten. Restaurierun~s
arbeiten, Ergănzungcn und Konservierung des Bronzering mit Pandantiv au~ dem 
VIII-IX Jahrhundert berichten, wel:cher wăhrend der Ausg·rabungen von Ort
schaft Lazuri, Kreis Sathmar im Herbst 1971 gefunden wurde. 
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